

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 Egy hónapra 35 kor. (70 fillér.)
 Három hónapra 1 frt (2 kor.)
 Vidékre postán:
 Egy hónapra 65 kor. (1 kor. 30 fillér.)
 Három hónapra 2 frt. (4 kor.)
 Hat hónapra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.
 Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.
 Felelős szerkesztő:
 KUNBELA.

Váltóhamisító huszártiszt. — Lenyelte a ceruzát.

Szünetre szünet

Nagyvárad, okt. 18.

A miniszterelnök annak idején három hónapra napolta el a Ház üléseit, mert mint mondá — olyan sok munkát kell a szünetek alatt elvégeznie a kormányoknak, hogy a hosszú szünetre okvetlenül szükség van. És az országgyűlés e hó 10-én ismét összeült. Hasznosat azonban még nem cselekedett, hanem két ízben már szünetet adott.

Bizonyára félt a kényelemhez szokott nagyságot képviselő urakat. Nem akarja, hogy kipihent agyuknak ilyen hamar munkát adjon. Nehéz is ám beleszokni a munkába, különösen azoknak, a kik ezt soha sem szokták meg.

Formalitások és egyéb haszontalan időfecsérelések foglalkát el most a tisztelt Házat. Mintha bizony erre olyan igen nagy szüksége volna az országának.

Wekerle a szünet alatt a on gondolkodta, hogy Goluchovsky külügyminiszternek, osztrák fősekának mint szavazának bizalmat a delegáció ülésein. Hogy a magyar alkotmányt még az osztrák szemében is szeméremtelenség és neveltségesség tesztek ezáltal, az nem fáj nekik. Egy jóvala keléstől jobban fejt a magyar kormány, mint a rövid porárszra ezresztelt parlamentől.

Mert, ha a kormány is, a parlament is tudják, mily őri munkára vállalkoztak, ha azokat a halasztást nem turo s országvilágnak hirdettelt reformmunkáikat minél előbb el kell végeznők, akkor nem szabadna ilyen kényelmesen dolgoznók, hanem meg kell amogyt isten igazában fogni a munkát. A nép sokat, nagyon sokat vár és ohajt s ha mégis csak hiába vár és ohajt, mint eddig, igazán meggyőződés válik benne a tudat, hogy a kormány csak kormány s a hatalmon levő férfiak ugy

elfelejték a nép bajainak orvoslását, mintha azoktól soha nem tudtak volna.

Pedig de jól tudják, mi fáj a magyarnak!
 Valamikor érezték is azt. Amde a bársonyszék sok mindent meggyógyít s még többet elfelejtet.

A választásokkor fut-fal igerő képviselők még egy cseppet sem sürgetik a munkát. Minek is tennék azt? Sokkal könnyebb csak ugy bizalmasan sirankozni az ország sanyaru állapotán. S ha azután nagyon elkeserednek, egy-két pohár sörrel vagy spriccerrel lehűtik hazatitni fájalmukat s égetet tetek képviselői megbízatásuknak.

Hogy pedig egy kis esti szórakozásuk is legyen, hát — Isten neki — megereszhetnek egy kis nemzeti csúndest vagy egy szerény makkot és aki legjobban tessziviza magat gozúrtúrd után elatogtat az — összeült országgyűlésre s mint a közérköltésnekne hivatott óre: dorongal rohan, ha kell a sültóra, nem csupán azért, mert pénzért dolgozik, hanem, mert szót meg emelni a totalizátorok, buknekerek és hazard kártyások ellen s mert egy-két jóseflet a megvalósulása előtt le mer leplezni és ezáltal a népképviselő urat egy igen zsiros melékjövdelemelőtől üti el.

A nép éhezik, a nép nyomorog, a nép jogokat követel. Hallják mindezeket a képviselő urak! Ne ingereleik tovább a nép haragját, ne feszítsék túl azt a hürt, mely már-már szakadozik és ha egyszer elszakad, nemcsak tiszta hangot nem ad többé, hanem olyan macskazenét rögtönöz a melytől elmegy a jókedve minden képviselőnek, minden miniszternek.

Ne csináljanak hat továbbra komédiát, hanem fogjanak komolyan munkához. Elmúltak már azok az idők, mikor az igerőterések és azok meg nem tartása urai passzió volt. — A népnek nem ez kell, kenyer és

jog. S hogy ki is fogja küzdeni, az bizonyos.

Husz millió embert kielégíteni nem kicsiség, várjuk azért, hogy fog ez megtörténni.

Ha dolgozni akarunk, ne csináljanak szünetet szünetre, hanem mutassák meg, miért ült össze az országgyűlés.

Három milliós befektetés.

A város csatornázása.

Elfogadták a javaslatot.

Renkivüli közgyűlés a városában.

Nagyvárad, október 18.
 (Saját tudósítónk től)
 Nagyvárad város közegészségügyében forduló pontot jelöl a törvényhatósági bizottságunk ma délután tartott renkivüli közgyűlése. A csatornázás ügyében határozatok s elfogadtak egy olyan tervezetet, melynek megvalósítása véget vet mindazon mizérának, amik már rége óta akadályai a közegészségügyi állapot javulásának. Hárommillió kétszáz ezer koronába kerül a javaslat keresztülvitele, jaggattak az a háztulajdonosok, akik mind-nyáron a szegény emberek nyakára akarják tolni a költőkeg fedezését, de kiszámíthatatlanok azok az előnyök, melyekkel a tervezet keresztülvitele jár.

Az ülésről az alábbiakban számol be tudósítónk:

Délután három órákor nyitja meg a közgyűlést Glac Antal főispán, amikor is felhívja az előadót, hogy a csatornázás ügyében tegye meg a javaslatát.

Az előadó a tanács előterjesztését felolvassa a közgyűlés előtt.
 A d o r j á n E m i l a háztulajdonosok érdekeit szembe látja az előadó javaslatában, miért is elmen az előterjesztés elfogadását. Rimler Károly a javaslat nagy előnyeit sorolja fel és sorba cáfolja Adorján állitásokat igazságait.

A város főmérnöke, Kossuth József ugy tartja, hogy felesleges a csatornázás szükségét bizonyítani, ennek egészségi szempontból való óriási jelentősége minden művelt ember előtt világos. A tervezetek mel-

lett elisendő egészségügyi követelmény, a szennyvíz tisztító és a csatornahálózat kiépítése. És erre a legmegelőzőbb módszer, a kettős csatorna-rendszer. Ez olcsó, jó és céla vezet. Részletesen megvilágítja a tervezet csatornázás mikéntjét és felsorolja ennek a rendszernek az előnyeit a többi rendszerek felett. A régi, ezéltől tíz évvel kidolgozott terven azóta lényeges változások és módosítások történtek és ez természetesen költségekemelkedést vont maga után. Az új követelmények kielégítésére a Pece és a Páris-patak szabályozásával együtt három millió kétszáz ezer koronás fedezet szükséges. Az így előállt kiadásokat részben a ház és telektulajdonosok, részben pedig a pótdából fedezik.

Balogh Döme hozzászólása után Berkovics Ferenc dr. szólalt fel.

Berkovits Ferenc hangsúlyozza, hogy Nagyvárad közegészségügyi viszonyai feltétlenül megköveteli a csatornázás keresztülvételét. A pénzügyi oldalát illetőleg sem szabad szükmaroknak lenni, mert a város sokkal keserveesebben fizeti meg a csatornázás hiányát, mint annak keresztülvitelét. Komoly és meggondolt érvekkel bizonyítja a tervezet keresztülvételét és megvizsgálja a háztulajdonosokat, hogy ne rettegjenek a pótdából, azt ugyanis a lakókra vetik ki. Berkovics Ferenc dr. után Hoványi Géza mondotta el a maga meggyőződését. Szerinte, teljesen felesleges a javaslat közegészségügynek bővebb fejtegetése, hiszen Nagyvárad népe már rége óta érzi ennek a szükségét. Eltölgadja a javaslatot, mert a szükséges összeget, ugysem egyszerre kell kifeizni, hanem a város anyagi helyzetének megfelelő részletében.

Egy pár jelentéktelenebb felvilágosítás után Ragány János főszámvívó hoz fel még egy pár érvet, amelyekkel a javaslat előnyeit igazolta és a kétkedőket meggyőzte.

Ezután a javaslat pénzügyi részéről térnek át.

Bordó E. Ferenc javasolja, hogy a javaslat technikai részét fogják el

== **Üzlet megnyitás.** ==
 Kossuth-Lajos-utca Hajnal-házban
 == **MEGNYILT** ==

Réti Jenő kalapgyári raktára.
 Női és gyermek felöltők, costümök, pongyolák, színházi selyem blousok, gyermek ruhák, fehérmunkék és divatcikkek óriási választékban.

a pénzügyek részét pedig adják vissza a tanácsnak kiegészítés végett.

Mar kovits József dr. éppen a pénzügyeket tartja a legfontosabbnak de úgy látja, hogy a gyártólajdonosokat ezáltal nagy sértelműri. Bordé Ferenc, Urányi Géza stb. felszólalása után szavazásra kerül a sor.

A főispán, aki az egész idő alatt a legyek fogdosásával öltötte egyen az időt, nem volt tisztában a tárgyalás mikéjével és nem tudta, hogy tegye fel a kérdést. És ezért kéri az egyes indítványzókat, hogy szólaljanak fel maguk a kérdések feltevésénél. Ez megtörtént, végre is felteszi Berkovics Ferenc dr. indítványát, hogy elfogadják a közgyűlés, hogy a tervezett első három pontját részletesen tárgyalják, a többi pedig visszadják a tanácsnak új szövegben végett.

Berkovics Ferenc indítványát a közgyűlés nagy szótöbbséggel elfogadja.

Hoványi Géza: Tekintetes törvényhatóság. A javaslat általános. Glaczk: (dögezen csenget.) Bocsánatot kérek bizottsági tag ur, a határozat van mondva.

Hoványi: De éppen a határozat kimondását akarom megtudni. Glaczk: (kíméletlenül csenget.) Nem lehet! Nem lehet!

Hoványi Géza: Hát voltaképpen mikor lehet erről beszélni?

Glaczk: Megittom, hogy így beszéljen velem. Nem lehet! Nem lehet!

Hoványi Géza erre hátra fordít Glaczknak és a teremből kimegy. Ezután letárgyalják Berkovics Ferenc értelmében a javaslat technikai részét, mire elnök az ülést bezárja

Vallat veregette az isten.

Örült a Nagypiacon.

Egy gazdalogény drámája.

Nagyvárad, okt. 18.

(Saját tudósítónktól.) Nagy riasdalm támadt ma reggel Nagyváradon. A várkapuán üdöggett, rozsgatott egy jómódú ifjú gazdaember. Visslekedése fölött mindenkinél. Körültekint és szóba álltak vele. A fiatal ember átszellemelt arccal szólt:

— Ne bántások az Isten fiát! . . .

A piacosok kíváncsián serleglettek köré. Vörhen uszott az ember szemé s a váf felé tekintgett.

— Mit várt? kérde egy asszony. — A fiakkert! — felelt az ifjú. Most már lehet fiakkerezni, mert gazdag vagyok. Enyém a 62 holdas örökség!

Az emberek nem tudták, mit gondoljanak a fiatal emberről. Az csak a berkocsi reklámját; folyton azt sürgett. Közben megérkezett egy kocsi.

A fiatal ember a fiakkertest is azal fogadta:

— Hol a flakker?

— Eppen itt van! — mondta a kocsi. Tessék beülni. A fiú beült. Nyugodtan viselte magát, még nevetett is és ölegette a kocsiat folyton azt hangoztatva, hogy 6 most boldog.

Egy élet tragédiája van letéve ezekben a sorokban. A fiatal ember jó módban élt eddig is, nem lehetett panaszra a sors sors ellen, 6 azonban nagy vagyonnra vágyott. Irvtt és az itál ellopította az eszt; a kincs-vágya beleébrlt.

K Ferenc fiatal gazdálkodórol van szó. Apja Nagyváradon lakik. Két éve nősült. Komádban vett bérbe nagyobb birtokot s azóta ott gazdálkodik. Valóssággal szenvedélye volt az vás. A borban s a szeszen kereste örömet. Rőgeazmje az lett, hogy a 62 holdas birtokot megveszi.

Bérlétn éppen szombatra csépték el. Valami géprész kint maradt a tanyán s ő azt fogadta, hogy haza hozza azt a géptulajdonos házához. Hazahozhatta volna vasárnap is, de késett vele. Ma azután behálított a lakásra.

Ma hajnali 4 órákor ért kocsival a házhoz. Éktelen kiabálással és kapudöngéssel jelezte, hogy megérkezett. Az álmóköb fölvert lakók csak ezt hallották:

— Nyissák ki a kaput, itt az isten fia!

Az udvar alsó részén lakik a géptulajdonos. A fia aludt otthon. Mi kor a felső lakásbeliek meghallották a döngést, leszaladtak és hirul adták a gazda megérkezését. Azután kaput nyitottak. A gépszé fia csak ezután hátrázta el magát a folkelesre. Kint az udvaron sötét volt; nem látott semmit csak a zürzavaros hangokat hallotta.

— Jaj, — jaj! — hangzott a sötétben. Segítsétek! Bieska van nála.

Már akkor hármán hempergették a földön. Csatakiáltások töltődtek be a légt s kibálszózt a lármból:

— Ne hánts az isten fiát!

A fiatal gazda a gyámjával s a béresrel hempergett a földön. Bieska csak a gazdánál volt, a többiek azonban lefagyvertek. Majd, mikor a gazda a földön hengergett, az alkalmat felhasználva, a gyám és a béres elliantak. A gazda maga maradt a gépszé fölül. Mikor pedig kibeszélte magát, eliramodt a piacra . . .

A fiatal gazdán az elmezavar tört ki. Örülteben kötött ki gyámjával s mikor ellenfele nem talált, bejagolgott a Nagypiacra s ott, a várkapu mögött huzta meg magát, várva a fiakkert. Tudósítónkakat ezeket mondta:

— Tudja ifjúr, vasárnap este a tanyán meglátogatt az isten, 72 kiló gőzt kifutattott belőlem, eszt azt mondta, hogy most már kivánhatok tőle, amit akarok. Én, persze azt kívántam, hogy gazdag legyek. Erre azt mondta, jól van fiam te ezután az én fiam leszel, neked adom ezt a földet, a mit most bérbe

birsz. A dót se kell fizetni, mert majd más uton tize-tem én meg a városnak. Hát így lettem én az isten fia."

A fiatal gazda hozzátette még a vallomáshoz:

— Jobb vállam megvergette az isten s oszt azt parancsolta, hogy hétfőn ne jöjsek a városba. Kedden reggel enyém a 62 holdas vagyont így beszélt, mikor haza vittek. A családot mélyen lejutotta az eszt. A szegény ember elméjét az iszákosság borította el.

Küzdelem az alkohol ellen.

Átirat Nagyváradhoz.

Az antiakoholista mozgalma.

Nagyvárad, okt. 18.
(Saját tudósítónktól.)

Hevesvármegye humánus gondokozásról és kiváló szociálpolitikai érdeklől tesz tanusogot az az átirat, amelyet ma Nagyvárad város és Biharvármegye törvényhatóságához intézett. Az alkohol gyilkoló mérge ellen kér a kormánytól védelmet. Hont vármegye közönsége s a célból feliratot intéz a helygymnasterhez s a képviselőházhoz. A feliratot megküldötté pártolás végett az összes törvényhatóságokhoz.

A felirat sötét színekkel eszteli mindazokat a pusztításokat, amiket az alkohol az emberi szervezeten véghez visz. Statisztikai adatokkal bizonyítja az alkohol okozta károk rendkívüli nagyságát. Felsorolja a társadalmi nemzetgazdasági és erkölcsi szempontokat, amelyeknél fogva már egyszer meghell oldani az alkohol fenyegető kérdését. A felirat több konkrét javaslatot áll elő, az alkohol elleni küzdelem illetégg. Nevezetesen, ahhól a tényköriülményből kiindulva, hogy a legtöbb verekedés, gyilkosság, testi-sértés szombat esteől, hétfő reggelig történik, ennél fogva javasolja a felirat, hogy az összes korszmakat, "szapszedeket és kíméréseket vasárnapra csukják be s ezen a napon szeszest italoikat egyáltalában ne lehessen kapni.

Az a mérhetetlen kár, amit a szeszest italok az emberanyagban tesznek, — ugymond — a felirat, sokkal súlyosabb, hogy sem ezt pótolhatná a jövedelem, amit az állan fogyasztási adókból nyer.

Már pedig az államnak lelkell mondani a pillanatnyi s látszólagos teünyökről, hogy ezáltal megmentsse az országot a végső pusztulástól.

Az elmeorházak őő hallották, a feyházak és börtönök szomorú lakóinak gyászos példát kidől szóval követelik az államtól az erélyes intézkedést.

Hogy az alkohol elleni küzdelemre végre valahára szükség van ezt már belátta a társadalomnak ugyszólván minden rétege. Az államhatalom viszont az alkohol töke szolgálatához áll s minden rendelkezésre álló eszközzel az alkoholt terjeszti.

Az alkohol-ellenes munkák egye-sületek a Good Templar rend páholyai egyre-másra alakulnak, hogy profítai legyenek egy új erkölcsnek, hogy új életnek, a jószámságnak. Az állam pedig az államférsi engedéket, a busz honatimári képviselői protekcziójára, egyre-másra osztagolja. Az alkohol ellenöz társadalom felolvasásokkal és rőpiratúmmal a tudás a forradalmi eszközével igyekszik gátat vetni az alkohol mérge-nek, a kormány pedig a tanítókat kocsmárosokká teszi és a csapszéket az iskola épületeibe helyezi.

Ennek a kivívó ellentétnek egy-szer már véget kell vetni és ezért ösanté 60mmel köszöntük Heves-vármegye nemes mozgalmat.

Hissük, hogy Nagyvárad város törvényhatósága meg fogja érteni a kor szavát s hasonló szellemű felirattal járul a nemes mozgalomhoz.

H I R E K.

* **Elhalasztják a költés-gyűlést tárgyalását.** Megírjuk, hogy a költésgetést már e hét folyamán tárgyalás alá veszik a bizottságok, úgy hogy már a novemberi közgyűlésen a törvényhatóság bizottság ülésén a törvényhatóság bizottság ülésén kerül. Ez a terv most változtat endevé, amennyiben a közébjött akadály miatt legjobb esetben is csak november végén tárgyalhatják az előíranyozat egy külön erre a célra öszenhívott rendkívüli közgyűlésen.

* **Relytelős ködöbálók.** Már ismertettük a Szent-Anna utca ostromolt házának esetét. Rejtelős lettekek két egymás mellett fekvő házat ökölyni kövekkel, tégladarabokkal öszenruztak és a lakók életét rejtgették és veszélyessé tették. A ködöbálók gazd csinyítkek ma sem hagyta-tak fel és a rendőrség e célból őrszemet állított fel, hogy kidérítse azokat az elvetemedett fickókat, akik nem állják ártalmalm emberek nyugalmát ilyen durva módon megháborítani.

* **A városi gyámponztári alap.** A helygymnaster ma kőrendeletet küldött az összes törvényhatóságokhoz, így Nagyvárad városához is a gyámponztári tartálkialapok tárgyában. A miniszter a kőrendelet kibocsátására az indította, hogy az 1901. évi XXI. t.-c. végrehajtásánál a törvényhatóságok nem jáltak el egyöntűnően s a törvényrendekezeseknek megfelelen. A törvény ugyanis azt rendelli, hogy a gyámponztári tartálkialapok jövedelmének azt a részét, mely más eölkra nimes lekövte 7 éven fölül elfordítani s az erre szükséges öszenget az "Elhagott gyermekek segély-alapja" javára kell ökölyvenni. A törvényhatóságok a tartálkialapok jövedelmét öly kidások feladására is felhasználják, amely eölkra nimes lekövte és így a törvény rendelkezése megbiusult. — Ereknek az állapokoknak megújítására és egyöntű eljárás megállapítására végett adta ki a minisz-

ter a korendeletet melyhez kérdőívet mellékel, A miniszter felhívja a törvényhatóságokat, hogy a kérdőívet be-adják, hogy a tanulólappal kapcsolatban és kiadási miként alakultak a költségek, hogy minden egyes tételek mely költségvetési fejeletre engedélyezte, milyen számú helyigazgatóra van fel-tervezve, hogy a jövőre, végül hogy a kérdőívet közzéve az év december 15-éig terjedjen fel.

*** Lenyelte a ceruzát.** Egy kis diák meghalt tragédiájáról értesítettek bennünket. Ez a súlyos példa gyönyörűen illusztrálja, mennyire rettegnek a diákok a szigorú, zord tanár uraktól. A pápai bencés gimnáziumban történt ez esél. Egy első osztályos gyerek. Glatz József a napokban előadás alatt a szájába vette a ceruzáját. A tanár ur hirtelen felfigyelt a gyereket, aki annyira megijedt a fel-felől, hogy a ceruzát, amelyen acél védtől is volt, lenyelte. A szerencsétlen kis diákot most Budapestre szállították s ott operatív újján fogták a gyomrából a ceruzát előlítani.

*** Furosz öngyilkossági ok.** A legények azért szoktak rendszeresen bűnösni, ha besorozzák őket a földi szolgálat elkerülésére, hogy katonának kell menniök. Annál furaább most az a hír, hogy Medgyesegyházán Tarba György 22 éves legény egy kétszövi puskával a szájába tűt s megölte magát azért, mert nem sorozták be.

*** Egy a többi közül.** Ahól az alkalomból, hogy a biharmeryei függetlenítő párt díszelnöket szanatóriumba zárták es később innen, mint „gyógyulni” szabadon bocsátották, hadt mondjuk el a nemes gróf egyik legutolsó kalandját.]

Meg a nyáron történt, hogy Zichy Jenő gróf illusztrált kastélyában egy frankurfi bankrothadásról látott vendégség. Mikor egy alkalommal ebédelni ültek, a bankrothadás legnagyobb rémulétele, a gróf a világról elszakadt a felszólalás inasokra, hogy hozzátok be a vándok es dunnák, mert nagy magánfelekedést akar rendezni. A meg rémuló német vendégek elönten az hítek, hogy valami nagy sajtósággal állnak szemben, — de később, hogy a gróf két lilacombbal cimbalmodra kezdett s kiegészítéssel daltól hozza, — sejtették, hogy valamelyik kerék rosszul forog a gróf agyában.

*** Halmozás.** Szepesváraljai Sarló Vilmos a Fonciére Pesti biztosító társaság évtizedeken át vezérigazgatója, majd pedig ainoéke október hó 18-án Budapesten elhunyt. A meghaldobalban szepesváraljai Sarló Ló a fonciére vezérigazgatója létes atyját, a fonciére hivatalnok kara pedig igazjövőjét gyászolja.

*** Gáborban a léposóházban.** Budapestről újak: Ma hajnalban kapunyitás előtt a Kálmán-titka

15. számú híaban Neubaust Sándor harmincöt esztendő házmester azok szakra szert vigéjárt a összes folyosókat. A negyedik emelet léposóházában erős gázszagot érzett, mire ilyen leereszkedett a földszintre, lakásából gyertyát hozott s azzal ugyanszok a fölönvédően visszatért a legfelsőb emeletre. Aig lépett ki azonban az égő gertyával a gép fülkéjéből, a léposóházat megtöltő gáz fölrobant. A robbanás ereje akkora volt, hogy a ház összes ablakai betörték es a lift lezakadt. A házmestert a detonáció zajára összezsaladt lakók sok sebből vérezve, eszméletlen állapotban találtak a legfelsőb léposóházban. A súlyosan sebesült embert beszállították a Rókus-kórházba. A rendőrség a baleset dolgaiban megindította a vizsgálatot.

*** Tűshalált halt kis fu.** Keseresen érezte meg Szász József kölyk lakos a szűrei mulatságokkal járó örömeit. A község tegnap tartotta meg nagy apparátussal a szűreit. A jó termés örömeit töltötte el minden gazda ember lelket. Együtt ölt a vizigókkal Szász József is, aki elbátortta, hogy elmagy a feleségével a szűreire úgy is lett. Hát éres es málval éres gyermekük rúttak es szalmazsákra, hogy jászának azután rájuk zárták az ajtót es elmentek. A két gyermek valahogyan gratul került es az idősebbök grujonát kezdte azt. A túzózó nem érte kis fu úgy talált es egyik égő gratul elöböl, hogy az a szalma közé esett es tüzet fogott. A tűz lángjai már testüket perzseltek mikor keszerev sírásba es jajgatásba törttek ki. A szomszokok csak sokára hallották meg a gyermekek jajgatását es mire nagy ügygel bajjal a szoba ajtaját feltörték a másfél éves gyermekek csak szénő fögött holteitese találtak. A gondatlan szűlok ellen az ügyesség megindította a vizsgálatot.

*** Koldusok lapja.** A párisi koldusok, mint bármelyik más iparág szolgálatot alakítottak, sőt most már külön lapjuk is van. Mig a többi egyletek lapja anyagi okokból csak hetenkint jelenik meg, a koldusok szolgálaté hű tartalma naplapon ad ki, a lap hirovata es hírdetési csak a koldusokat érdekli. Napirenden vannak a következő apró hírdetések:

— Egy vak kerestetik, aki fuvozik a társaság és pontos adatokat tudni időhöllyen azonnal átad. Különösen félkezelelnek alkalmas, akiknek mindkét karja hányzók, előnyben részesülnek.

A koldusok lapja állandó rovatot vezet a társaság és pontos adatokat vannak benne Páris özszev előkelő keresztelőiről, esküvőiről, temetéseiről, sőt előkelő személyiségek születési napjáról sem feledkezik meg.

*** Vasuti baleset.** Végzetes szerencsétlenség érte tegnap este Gúttman Sándor medgyesegyházi kereskedőt saját vizsgálatsága folytán. Az állomásra betöltő s még meg nem állott vonatról leugrott, még pedig oly szerencsétlenül, hogy a vonat kerekei alá került, amelyek balkarját teljesen összezúzták, jobb kezének három ujját pedig teljesen összezomlották, azonkívül fején és

oldalfán is súlyos sebeket okozott. Azonnali orvosi segítségnyer részesítették s beszállították a gyulai kórházba. Sérülései életveszélyesek.

*** A leány tréfája.** Furesa kedvelése támadt Puchler Erzsébet cseledeleynékn. Szeretett kacérkodni es nagyon legyezte a húságát, hogy nem egy, de több férfi is van, aki szívesen töltötte vele egész életét es hajlandó lenne őt tán feleségül is venni. De hogy tökéletes legyen az élvezet, azt akarta, hogy a barátai összeveszenek ő érte. Ezt meg kívánta az önzérete, hát elhatározta, hogy csak úgy tréfából egymásra uszítja őket. Ha uti lányokért vár-pajtvinnak, midt ne verekedhetnének ő érte is. Eő is vette két barátját, Schultzeiz Károly asztalos-legényt es Klein István kövívét, elpanaszolta nekik külön-külön, hogy miképpen nyilatkozott mindegyikük ről a mások, úgy hogy sikerült is mindegyikük meggyőztetni, hogy ennek véres lesz a vége. És ez a véres vég el is következett. Tegnap éjjel a Réten támolyogott egy korszomból hazafelé Klein István, midőn vele szemben jött a civil szerető. Nem is sokig féltek a vetélytársak, hanem előkezdte a bícsák, es Schultzeiz négy sebből vérezve szállították el a párvialdi színhelyérl. Állapota súlyos, bár életveszeledelem nem forog. A diadános győző pedig elment a párvialdi hölgyéhez, aki azonban kijelentette, hogy ő csak tréfált, amire csaknem újból kitört a párhaj, amit csak úgy kerültek el, hogy a leány elmentek. A rendőrség az eljárást megindította.

*** Bihar mulató.** Minden nap örösi közönség nézi végig es hívja lámpák elé az újonnan szerződtelt tagokat, The Roberto senholókok, Dolly utókezik ének es tunc keűsös. Igazán kedves jelenések a szimpalon. Hímanőczy Gizella, Szegedi Judika énekesnők is tetszetek nagyon. Hajnal Billa kedves Fedák utazónok ki 14 nappal meghosszabbította szerződését, Sziklai, Gárdonyi es Régiel voltak. Az előadást két kaagató hózzat tartja. A közönség figyelmét felhívjuk az előadásra.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.

Péntek: Gül Bah.
Szombat: Kis szökővény.
Vasárnap: délután Dorri kisasszony, este Vig özevény.

A Vig özevény bemutatója. Károlyi Leona betegségé miatt a Vig özevény szombat esteire hídeltet bemutatója ezuttal is elmarad. Az igazgatóság a bemutatót vasárnapra halasztotta el, miután reméli, hogy a primadonna eddig fölépül betegségéből.

Haraszthy Mici — Gábor diák. A Szigligeti-színházban ma este Márton és Huszka nagyhatású operettjét Gábor diák Gábor diák szerepében H a r a s z t h y M i c i -vel. Ez a szerep Haraszthynek kedvenc kreatúrái közé tartozik s tekintve azt, hogy Pozsonyban ezzel feltűnő sikereket aratott, föllépése eseményszámba megy. Helyette Lei-

lát L. a r a b y Edit játszza, Egyekben a darab szereposztása nem változik.

Louté. Pierre Vebernek nagy sikerű vígjátékát utította fel ma este a Szigligeti-színház. Az előadás egyike volt azoknak, amelyekben az összes szereplők a nekik megfelelő helyre vannak beállítva s egy sikerült is egy olyan előadást produkálnak, a melyben ritkán van része a színházvezető közönségnek. A darab vezetésére E. K o v á c s Mariska játszotta intelligens felfogással, nagy rutinnal föltöltött bizottsággal. Diszkrét játéka töredék eleganciája sűrűn váltott ki viharos tetszést a közönség sorából. Tóth Elek, Krasznay, Palásthy veterán részt még nagyobb sikerrel es öszvegyök, gördülékény előadásban, melynek illuzióitól hatástól sokat levontak a kopott pókhálószerű ócska díszletek s a csöppet sem franciásan izlékes kislátás.

LEGUJABB.

Váltóhamisító nagyváradai haszár-tártier.

Budapest, október 18. Réter Kálmán volt nagyváradai haszár-földhagydot, aki most zomborban a vármegyey főszámvévi tisztét látótte be, ma váltóhamisítás miatt letaróztatták.

REGÉNYCSARNOK.

A csoda-ember.

Francia regény.

(Folytatás.)

— Istener, — sáhajtott ez, — ötezer frank! Milyen jókor érkezik igen gyorsan fogy. Remélem, férjed nem akarja azt elmulni?

— Oh, anyam! hiszen ismered Mukit, ő erre telésen. Hibá vannak, nem tagadom, de becsületes es önzetlen.

— Nem marad tehát egyé b hátra, mint a rendőrségen tudakozdunk.

— Héle né elindult tehát a kerületi rendőrséghez. Midőn belépett, a hivatalnok épen hátrafőve nyujtkozott székén.

— Mit akar? — rivalt rá.
— A biztos urat keresem.
— Elment. Mit akar vele?
— Kérem... én csak... beszélni szeretnék vele.

— Mondtam már, hogy elment. Ha nem akar szólni hát elmeszt. Ezt mondvá, uszógot vet elő.
— De... talán szűrgős.
— Szőjön hát akkor.
— Férfjem nem tért háza tegnap este.

— Hőhő, hő! — röhögött a hivatalnok. — Ez gyakran megesik a férfékek.

— Igen, de nagyobb öszeg volt nála.
— Annál jobban mulatott. Mondja el a jelentést.
A nyomtatót papirus rovatit kitöltötte, miattal a fiatal asszony beszélte.
— Nos, megtörtént, — mondtá bevégezve az írást, — csak tessék az igazságnak hazamenni. Nyugodtan alhatik, a jérék gyakran gódesnek, de mindig megkértemek.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Aki mint könyvelő, segéd, munkás vagy házmély más munkában állást keres... Aki elnyós üzleti összeköttetéseket akar kötni... Aki lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni... Aki ólós pénzkölcsönt akar felvenni... Aki biztós eredményt ér el, ha az

„E L O R E”

apró hirdetési rovatát igénybe veszi. Kereset brókáztat és biztos sikerítgét el... Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit... Minden szó egyszeri behatolás csak négy fillér. Szegényeknek és állandóknak ingyen.

Kökusz-zsir 5 háló postacsomag 5 K... Kicsinyben legújabb... Készleten 600 palinka, asztali borok... Szegvár, Nagycsúcs-ter. 101

Csak rövid ideig... Lakkihordók... Hordár hármajnen munkát vállalni... Egy három és egy két szobás uri lakás november vére kiadó... Házmesteri, építő ör, portás, vagy házmély megjelölé állást keres közepkoru ember. Cim a kiadóban.

Buterraktár és kárpitos üzlet! Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet... Telek u. 24. sz. alá helyeztem... Raktáron tartok székítő, fűzőkötés berendezéseket és azazal garnitúrákat... legelőcsöb árban szereshetők be, úgy hogy már egész Bihar megye Pelley háztartására kezdte figyelmét minden esztérgetyos munkát saját műhelyében készítek és raktáron tartok... Teljes tisztelettel PELLEY SÁNDOR, buterraktáros.

Nyomatott Laszky Armin könyvnyomdájában Nagyvárudon.

VERŐ EDE

könyvnyomdájá és papírkereskedése NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. Telefon szám 624.

Modern iroda berendezések raktára. NYOMTATVÁNYOK izlesen készítettnek.

A Fekete Sas szálloda épületeinek lebontása folytan óra-ékszer- és látszer-üzletem, óra javító műhelyem Fő-utca, orsolya-zárda épületbe helyeztem át. Szilágyi Géza és Társa

Gyors és pontos kiszolgálás!

GROSZADOLF minta cipőzárda NAGYVÁRAD Főutca, Bazár-epület. Telefon 471.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni hogy üzletemet teljesen meg-nagyobbítottam. Raktáron tartok mindenféle

ferfi női és gyermekcipőket ugyiszinte márték utáni rendelések 48 ora alatt elkészítettnek. Fajós és órzékeny lábakra különös gond fordítottak javítások elfogadtnak. Tisztelettel GROSZADOLF elpiszámestér.

Városi és vidéki telefon 571.

Dr. POLITZER JAKAB sanatoriuma és vizgyógyintézete Nagyvárudon Sillágyi Derső-u. 7

Bejáró és bennálló betegek egéssz éven át nyitva. Ritkó gyógyeredmények. Állandó orvosi felügyelet. Ólós árak. Penzós naponta lakás és előtér 5 és 7 korona. — Prospektussal és felvétel postaiú szolgálat. Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője

Hirdetmény. Bihar megyei Takarékpénztár zálogosztálya e hó 24-én árverést tart. Felkértek a záloggyj birtokosok a tárgyak rendezésére. Bihar megyei Takarékpénztár.

Apró hirdetések felvételnek

Ujvároson: Nagytelekiu, Weintraub Mór; Szt.-László-terén; Berkes Mór, Kolozsvári-utcan: Huszár Adolf fike kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes számai is állandóan kaphatók:

Hirdetmény.

A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 1906. október 14 én tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta hogy a társaság részvénykéféje 2500 darab új 200 koronás n. é. részvény kibocsátása által 500,000 koronával

egy millió koronára emeli fel. Ezen új 2500 darab részvény át-vételére a régi részvényeket elővételi joggal binnak a következő feltételek mellett:

- 1. Az új kibocsátású részvények 210 koroná sőtárlan kifizetendők, melyből 200 koroná az alapközhöz, 10 koroná a rendes tartókéllalpihoz csatolattik. 2. Minden régi részvény birtokosának egy új részvény át-vételére van joga. Tartozik azonban a 210 koroná váltótáron felül tartozóknak 2 koronát bírtog- és látható új című megfizetni. 3. Az elővételi jog gyakorlatának záro határideje 1906. október 31. Az ezen határidőben művételi jogot gya koroná régi részvénybirtokosok tartoznak. 4. részvény lebehelyezése al- 40 kor. kálmarás daszabonként és kiállítási díj fejében... 2. 906. november 15-ig... 85. 905. december 1-ig... 80.

Az új részvények 1907. január 1-től kezdve az üzleti haszonban részesülnek. Felkérlek emel fogva mindazon 1. részvényeket, kik a kibocsátású új részvényekre vételi jogot gyakorlati ohejták, hogy részvényeket a fent ki-tüntet zárohataridőig, vagyis 1906. október 31-ig az intézet pénztáránál le-behelyezgés végett bemutatassék és a fize-tenő összeg első részlettel teljesítsék, mivel ezen határidő leüle után az elő-vételi jog nem gyakorlati. Nagyvárud, 1906. október 15.

A Polgári Takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága. Nagyvárud város VILLAMOS MŰVE értesíti a n. érd. izzólámpa körtékei tarti raktáron 3, legfeljebb közönségnek, hogy izzólámpa 3/4 watt fogyasztással gyer-tyüként, melyek legelőcsöb árban kaphatók. — A sima izzólámpa ára daszabonként 72 fillér, homályos (mat), szemes fegyképzés-áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nern-lámpák és osmium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. Csillárok villamos motorok eredeti gyári árak illámpák és villamos motorok mellett kapható. A villamos mű igazgatósága elvállalja villamos világitási és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi-tását, illámpák kezelését, hozzávaló szampalok szállítást, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legelőcsöb árak mellett. Nagyobb megrendeléseknél megjelöl enged-mény. — Költsegvetés ingyen.

Kiadja az „Mőre” hírlapkiadó vállalat.

Pénz!

Ólós tőkebetéltetéses köl-csönöket 10-75 evre folyósít, ugyiszinte régi, drágább kamatu kölcsönöket kicseréli (convertis) a lehető legelőcsöb idő alatt, hőkak, szőlők, földbitokok

örök árban való adás-vételét vagy bérletet a legelőcsöb eredményre közzétvi. Földbirtokok parcellázását saját költségén elvállalja és finan-cirozza

Faluú ignác, volt takarékpénztári titkár bankbizo-mányi és ingatlanforgalmi irodája Nagyvárud, János-derső-utca 2. sz.

Kraus Jakab

cim- és cégfestő Szacs v a-utca ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe cim- és cégfestő műhelyét, mely szakban a legújatosabb árak, gyors és pontos kiszol-gáltással áll a t. megrendelők rendelkezésére. Telefon: 399. 12-25

Első nagyváradi cipő- és csizmagyári

Moskovits Farkas és Társa. Ajánlja elsőrendű kézimunka cipő- és csizma készítményeit. Nagyvárud, Kossuth-u 4. (volt rendőrség.)